

近日,市区一些医院的儿科门诊和病房人满为患

雾霾来袭 呼吸道疾病患儿激增

□记者 牛鹏远 张喜逢 通讯员 刘冰 文/图

"孩子多大了? 发烧多长时间? 咳嗽 吗?解开衣服让我看看……"昨日上午,在 市妇女儿童医疗保健中心(以下简称市妇幼 保健中心)的儿科门诊,儿科专家张松欣不 断地重复着这几句话。近几天的重污染天 气导致患肺炎、毛细支气管炎等呼吸道疾病 的儿童人数激增,市区一些医院的儿科门诊 和病房人满为患。

昨日9时34分,记者来到市妇幼保健中 心,刚走到输液大厅门口就看到,近百个椅 子上挤满了抱着孩子的家长,几名找不到位 子的家长只能找树枝挂吊瓶。

在注射区,两名负责扎针的护士也忙 得不可开交。"输液的人一直都不少,但 这几天明显多了,一名护士一天要扎100 多针。"一名护士戴着口罩,边给患儿扎

"医院规定的坐诊时间是8时30分至 12时,13时30分至17时30分,很多医生早 上提前半个小时就到了,下午一两点才能吃 上午饭。"该院呼吸内科主任代富力说,平时 每名医生每天要接诊六七十个病号,近几天 增加到每天约100个。

"自今年11月以来,患呼吸道方面疾病 的儿童越来越多,小儿肺炎、毛细支气管 炎、大叶性肺炎这三种占比较大。"代富力 说,在10月以前,该科40多张床位尚有空 余,但进入11月后住院人数突增,目前床 位已加到80多张,仍不够用,医院只好在 走廊上加床位。

代富力说,近期,患呼吸道疾病的儿童 增多,这和空气质量下降有一定关系。收治 入院的患儿年龄多为2个月至2岁,其中1 岁左右的儿童占到70%。

"呼吸道感染的主要症状有发烧、咳 嗽、气喘等,孩子出现以上症状时,家长也 不必过于紧张。"代富力说,从某种意义上 说,发烧是报告孩子患病的信号,可调动孩 子的免疫系统,有利于清除病菌、病毒,促 使疾病痊愈。

代富力说,发烧不超过38.5摄氏度,且



没有热性惊厥史的,就不需要打退烧针或 吃退烧药,可采用温水擦身、贴退烧贴等物 理方法降温。此外,退烧药快的话也要在 一两个小时之后起效,烧退得太快孩子反 而受不了。

/ 相关链接 ///

雾霾天气 室内室外运动都不足取

□据 新华社

在重度雾霾天气时,不但不应运动健 身,而且要减少出行,这是大连医科大学附 属第二医院呼吸内科教授、博士生导师王琪 的看法。她说,在空气污染严重的情况下, 人们要减少外出,特别是抵抗力低的老人、 儿童和易感人群,应减少户外活动,外出时 要戴防护口罩,回来时要尽可能清洗口、鼻、 皮肤等。

至于户外锻炼,王琪认为,空气污染在 轻度以下,应减少锻炼,中度以上应彻底停 止,特别是易感人群,因为运动越剧烈,吸入 的污染物就越多。在中度以上污染时,即使 在户内,也不应做剧烈运动,如果坚持运动, 可做一些柔韧性、平衡性的轻微运动。

大连市体育科学研究所所长马振国说, 运动健身的目标是提高肺活量,促进心脏功 能,促进身体新陈代谢,人在运动时的肺活 量要比在安静时大很多,雾霾天气时空气 中的有害物质增多,若坚持运动,摄入的有 害物质也会多很多。他表示,目前科学研 究认为,人体吸入的有害物质不能通过呼 气排出来,会在人体内积累,造成肺脏损 伤,所以雾霾天要保持最小的肺活量,少 动、多静,不开窗。

马振国说,戴口罩锻炼也不行,因为大 部分口罩能起到的防霾效果有限,即使口罩 防霾效果达标,人在运动时肺活量大增,戴 口罩有可能导致换气跟不上,二氧化碳排出 不畅,容易发生呼吸性酸中毒,造成对人体



